

教育资源高速“内循环”释放强大动能

# 青神县推动教育事业高质量发展

教育乃千秋基业，是全社会最为关注的民生工程。

近年来，眉山市青神县委、县政府坚决贯彻落实省委、市委决策部署，以办学共同体为抓手，让优质教育资源高速“内循环”，释放强大动能，推动全县教育高质量发展。

## 多方联动 倾力打造活力校园

初冬时节，乍暖还寒。青神县学道

街小学教师徐世平、邵芳等人打点行装，带着书本，来到该校办学共同体河坝子小学，开始了为期一周的支教活动。

河坝子小学的老师早已翘首以盼。每次支教老师的到来，都能让河坝子小学老师学到一些新颖、独特而又实用的教学方法，更能持续性补齐该校英语、体育、音乐、美术等课程的短板。美妙的音乐在课堂上响起，活泼灵动的身影在操场上奔跑，美丽的山水画、奇思妙想的童话世界跃然纸

上……河坝子小学的师生与支教老师正演绎着乡村小学畅想圆舞曲。

瑞峰小学也是距青神县城较远的学校之一。近几年，该校的学生每年都盼望着重、秋季运动会，这样他们就能走进学道街小学的标准塑胶运动场，与那里的孩子们一起在竞技场上赛友谊、展风采，还能走进学道街小学的教室，聆听该校老师们的优质课。

据悉，学道街小学与城郊及乡村的8所学校成立了办学共同体。每学期，该校都会派老师到共同体学校支

教、走教和跟岗。同时，共同体学校的老师们也会到学道街小学参与体验式教学、评课赛课、交谈交流、轮训培训。

## 成立办学共同体 加速教育资源“内循环”

青神县敢闯能干，创新发展，教育事业蒸蒸日上。

曾有一段时间，该县城乡差距较大，教育资源不均衡。如何破解难

题？县教体局经过科学分析和调研，提出了“两步走两推进”方案。第一步，抓住义务教育均衡发展“牛鼻子”，夯实基础设施建设；强化师资队伍建设，让教师在关键岗位发挥关键作用；政策、资金、人才倾斜农村学校，把更多机会让给农村学校老师，让他们有成就感、获得感和幸福感，让学生充分享受到优质教育。第二步，在义务教育均衡发展迎国检并获高分的同时，由城区学校牵头，成立办学共同体，让全县优质教育资源加速“内循环”，释放出强大动能，谱写新时代青神教育新篇章。

为使办学共同体落地生根、开花结果，该县教体局专门下发关于深化“1+X”办学模式、实施学校办学共同体发展的通知，明确指导思想、目标任务、组建方式、重点内容、工作措施，明确牵头单位和具体成员。

“通过学校办学共同体发展，充分发挥优质学校示范引领作用，探索建立教育高质量发展新机制，解决教育资源配置不均、教师专业发展缓慢、学校发展不平衡不充分的问题，实现县域内学校资源共享、文化共建、师资共用、科研互动、活动联动，推动学校共同发展和高质量发展。”青神县教体局党委书记、局长杨宏说。

## 资源释放能量 教育工作结硕果

自从学道街小学牵头成立办学共同体以来，该校与南门小学像

走亲戚般交往频繁，南门小学缺英语教师，学道街小学就指派教师前往指导、教学；南门小学体育器材不够用，只需一通电话学道街小学会立即送去。“我们结的是对子，攀的是亲戚，只要能办到，一点不含糊，一点不吝啬。”学道街小学校长欧建与南门小学相关人员认同研究共同体合作事宜时表示。

天池小学作为由青神县实验小学牵头的办学共同体成员，更是受到特别优待。该校因在校生较少，每届运动会都开得很冷清。自成立办学共同体后，天池小学每年与实验小学共同举办运动会，极大地激发了师生对体育的热爱，调动了师生参与体育锻炼的积极性。

过去，天池小学要立项教育科研，经费不足，办学共同体成立后，教育科研、教师培训一同开展，课题申报共同参与，外出学习共商共议推荐教师参加，不仅节省了成本开支，而且能够集中力量，抱团取暖，一体发展。

青神县各办学共同体自成立以来，教师队伍的业务能力、敬业精神、思想觉悟有了质的飞跃和提升，教学质量得到很大提升，培训、进修、学习等经费开支普遍下降，各中小学、幼儿园在省、市的获奖率较成立办学共同体前提高30%以上。

（陈学锋 苏兴全 本报记者  
者 苏文保）



## 巧手剪纸 迎新年

2020年12月30日，内江市东兴区初级中学90后教师李有生创作了百余幅以生肖“牛”为主题的系列剪纸作品，表达自己对新年的美好祝福。图为李有生展示创作的“百牛闹春”系列剪纸作品。

（本报通讯员 兰自涛 摄影报道）



## 我看祖国的发展

强国，是青年一代的责任。

中国路、中国车，连上了整个中国，道在日新，科技亦须日新；中国港、中国网，连上了整个中国，科技探索，前路仍须拼搏；中国人、中国梦，连上了整个中国，梦想路光明，科技梦璀璨。

山高人为峰，路远脚更长。探索浩瀚太空永无止境，攀登科技高峰任重而道远。科技发展仍需百尺竿头、更进一步，拿出创新探索的精神，勇敢的攀登，抵达科技创新的“无人区”，为建设科技强国提供更加强大的力量支撑，让中国人探索太空的脚步越迈越大、行稳致远。国之重器，将问鼎苍穹。

（该作品获“我看祖国的发展”征稿活动二等奖）

## 国之大器 问鼎苍穹

■ 峨眉一中 邹文杰 指导老师 余静 杨红

纵观国之大变，从小分子到大分子，微观到宏观。科技在发展，国家在进步。

天下之本在国，国之本在家。党的十八大以来，中国科技取得了历史性成就，射电望远镜FAST、磁悬浮列车研发、5G技术……一个个超凡科技成果，将引领人们走向“新时代”。

伴随着数字化智能化时代的到来，我们身边出现了各种的“云”：云综艺、云上课、云办公……云端的诗与远方，也透射出了人类的智慧和精神。

征途是万里苍穹，梦想是星辰

## 家乡的变化

■ 成都列五中学南华实验学校 邱验然

们打招呼，一辆辆汽车从我们身旁呼啸而过，一座座高楼大厦从我们身边擦肩而过……

回想起以前的家乡，到处都十分简陋。马路非常窄，一辆小汽车飞奔过去，泥坑里的水便全部“跳”出来，人们躲闪不及就会“跳”到身上，原本

洁白的衣服立刻变成了“花”衣服；那时的楼房只有两三层那么高，上面落满了灰尘；池塘里堆满了垃圾……

经过家乡的叔叔阿姨们努力打造，曾经的泥泞小道变成了宽阔的柏油马路；那些长满杂草的山坡，被修建成了一个大型游乐场；曾经堆

满垃圾的池塘现在变成了一个清澈透明的游泳池，到了夏天，小朋友们最喜欢在里面游泳、打水仗，玩得不亦乐乎；远处，绿油油的草坪上，搭满了五颜六色的帐篷……

短短几年时间，家乡就发生了翻天覆地的变化，这是家乡人民辛勤劳动的成果。希望我的家乡越来越好，也祝愿我的祖国更加繁荣昌盛。

（该作品获“我看祖国的发展”征稿活动三等奖）

## 简阳职高

### 趣味排球赛活动丰富教职工生活

本报讯 为丰富教职工的文体生活，近期，简阳市高级职业中学工会组织开展了以“爱成都、迎大运”为主题的趣味排球活动。

此次活动共设立了垫球比赛、发球比赛和五人(四人)制气排球对抗赛三个比赛项目。比赛现场，教师

们激情挥洒、勇往直前，弘扬了自信、奋进的简阳职高教师品格。

此次排球比赛展现了老师们顽强拼搏、善于合作的良好精神面貌，增强了集体的凝聚力，营造了和谐高效的工作氛围。

（李艳 本报记者 张跃明）



## 南江四中 举办经典诵读比赛

本报讯 为传承中国传统文

化，近日，巴中市南江县第四中学

举办了以“读经典美文，做少年正人”为主题的经典诵读比赛。

此次诵读内容包括古代经典诗

文和现代红色经典篇目，活动表

现形式多样，除了诗配乐、诗组合，

有的热爱融入作品，将作品的艺术感

染力和舞台表现力展现得淋漓尽致，使作品的内涵得以充分体现。

据悉，南江四中以“五个一”举

措大力开展传统经典诵读活动，以

此浸润学生心灵，提升学生素养。

此次经典诵读比赛即“五个一”举

措之一。（马瑞祥）

## 八耳小学

### 多措并举抓实党建工作

本报讯 2020年以来，广安市邻水县八耳镇中心小学党支部发挥党支部战斗堡垒作用和全体共产党员先锋模范作用，多措并举提高基层党建工作质量。

加强组织建设。召开新一届支委换届选举大会，选出组织委员、纪检委员、群团委员、宣传委员各1人，每名委员分别负责日常工作、纪检监察工作、意识形态工作、组织工作、宣传工作和青年工作。

同时，选拔党建工作者1名，协助做好党建日常工作。

加强队伍建设。启动“双培养”

机制，建立结对挂钩联系制度，举办发展对象培训，开展党员骨干教师教学教研活动，将党员培养成教育教学骨干、将教育教学骨干培养成

党员，着力打造“四有”教师队伍。

加强思政建设。落实“三会一课”制度，到东山游击队纪念碑开展“寻找红色精神、挖掘农耕课程”主题系统党日活动，重温入党誓词，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、落实“两个维护”。2020年以来，开展大型主题党日活动1次，微党课3场，撰写心得体会10余篇。

加强廉政建设。引导党员牢记党规党纪，树立崇高道德追求，养成纪律自觉。先后开展“不忘初心、牢记使命”“扫黑除恶”“人民阅卷·广安行动”等专项活动，共收集问题10个、解决问题10个、答复问题10个，建立门卫、食堂等制度3个，群众满意度达100%，全年全校无1人违规违纪。

（阳利 陈秋惠）

## 东坡区 教体局喜获省级荣誉

和践行社会主义核心价值观、“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践等活动为为抓手，扎实推进未成年人思想道德教育。三是常态化开展学业帮扶、安全教育等工作，让留守儿童、残疾儿童等特殊群体学生健康成长。四是发挥好10所“全国优秀家长学校”和“全国规范化家长学校”的示范引领作用，提高全区中小学校家长学校办学水平。五是保障区青少年社会实践基地和32所乡村学校少年宫正常运行，做好未成年人活动阵地建设。

（江霞 本报记者 苏文保）